Projet météo ; la météo en musique

L'activité en question consiste à transcrire la météo de façon journalière, routinière, en musique.

La musique obtenue servira de fond sonore pour le bulletin météorologique, diffusé quotidiennement via internet (blog de l'école).

Nous avons retenu 3 paramètres météorologiques : la pluie, la température, le vent. L'objectif est de réaliser une représentation sonore des ces 3 paramètres. Je suis d'avis d'éviter autant que possible toute représentation de valeur (ce n'est pas parce qu'il ne pleut pas qu'il « fait beau »...)

Pré-requis :

Pour pouvoir réaliser cette activité, les enfants doivent être capables de dissocier les différents critères du son. 

Les enregistrements peuvent d'ailleurs servir d'évaluation sur cette compétence.

Matériel nécessaire :

· enregistreur audio : dictaphone, enregistreur type « zoom », tablette tactile / smartphone / ordianteur portable avec l'application adéquate, etc...

· un ordinateur doté d'un micro intégré et équipé du logiciel (libre et gratuit) Audacity
· des instruments à percussion, achetés ou fabriqués ; on peut tout aussi bien utiliser des objets du quotidien, comme des stylos, règles, sachets et/ou bouteilles en plastiques, tuyaux, etc...

· un système d'amplification du son relié à l'ordinateur, des enceintes de bureau sont amplement suffisantes

· un moyen de diffusion via internet, pour que les parents puissent écouter les productions de leurs enfants. Sur Métice, l'application Balado est parfaite pour diffuser des documents sonores. 

· Des données météorologiques à exploiter !

Le son peut varier selon quatre critères : 

· la durée : il peut être plus ou moins long

· la hauteur : il peut être plus ou moins aigu

· l'intensité : il peut être plus ou moins fort

· le timbre : c'est la « couleur » du son

Les élèves ont à leur disposition des percussions, ou objets sonores. 

· D'abord une phase d'exploration, au cours de laquelle chacun s'approprie un objet sonore. 

· ils doivent créer une séquence musicale d'une quinzaine de secondes.

· On forme ensuite 3 groupes, qui représenteront la pluie, le vent, la température.

· Chaque groupe va devoir créer une séquence musicale d'une quinzaine de seconde ; chaque séquence devra identifier la pluie, ou le vent ou la température ; il faut donc veiller à obtenir des séquences suffisamment différentes et identifiables.

· On leur demande ensuite de varier 3 fois leur séquence, en ne variant qu'un seul critère (durée, hauteur...). Il faut souvent adapter la séquence pour qu'elle puisse être modulable...

· Veiller à ce que seul un critère varie ; il est par exemple assez difficile de jouer plus ou moins fort sans varier la vitesse.

· on obtient au final 9 courtes séquences musicales d'une quinzaine de secondes chacune : « pas de vent », « vent léger », « vent fort », « pas de pluie », « un peu de pluie », « forte pluie », « température basse », « température modérée », et « température élevée ».

A l'aide d'Audacity, et en fonction des relevés météorologiques du jour, on va pouvoir créer les 9 combinaisons possibles avec ces différents critères (par exemple, « pas de vent + température basse + pas de pluie »). Ces combinaisons peuvent être créées une bonne fois pour toutes, ou au jour le jour, en fonction de la météo, car l'opération est très rapide (drag & drop).

Ce logiciel permet d'enregistrer en direct un élève, qui lit le bulletin météorologique du jour, rédigé en amont par la classe.

L'enregistrement est très rapide, peut être recommencé à volonté. Audacity permet l'exportation au format MP3, Ogg Vorbis, Wave, AAC, etc... quasi instantanément, ce qui en rend la diffusion très facile.

Transpositions possibles :

· On peut ne pas enregistrer toutes les pistes le même jour ; ainsi, l'enregistrement d'un paramètre météorologique peut conclure une séquence sur un paramètre sonore. Il suffit de trois séquences pour obtenir le matériel sonore complet.

· De la même manière, on peut répartir l'enregistrement sur différentes classes ; chacune aura la charge d'un paramètre météo, à condition que ne soient pas pris les mêmes paramètres sonores... 

· Au lieu d'utiliser des instruments, on peut tout à fait utiliser la voix.

· Audacity permet un nombre de pistes assez important ; on peut tout à fait ajouter au gré de l'actualité des pistes porteuses d'informations supplémentaires (avis de forte houle, de forte tempête, etc...)

· On peut enregistrer le bulletin en français, créole, espagnol, anglais, allemand, serbo-croate, etc... D'ailleurs, on peut imaginer qu'au sein d'une même école les rôles soient répartis entre différentes classes, pour obtenir plusieurs bulletins de la même météo ; l'investissement pour l'achat du matériel météo est d'autant plus justifié.

